

# 打开共享屏幕 小心钱包变空

泉州市反诈骗中心发布多起相关诈骗案例

近期全国多地发生针对学生群体的共享屏幕诈骗案件,不法分子利用学生防范意识薄弱的特点,通过各种网络平台实施诈骗。近日,泉州市反诈中心发布预警,详细梳理被骗案例并揭露共享屏幕诈骗手法,提醒广大学生和家长增强防骗意识,提高防骗能力。

□融媒体记者 廖培煌 通讯员 白炳昕



警惕共享屏幕陷阱 (CFP供图)

泉州市反诈骗中心民警分析,这些案例中诈骗分子将受害人引诱至可共享屏幕的会议软件,骗取受害人及其家人的个人信息、银行卡等,或者引导至其他链接处打款、消费。骗子使用的招术大多有迹可循。

先是伪装身份获取信任。诈骗分子通常会冒充公检法、银行、电商平台客服等身份,利用事先获取的个人信息编

警方提醒市民注意以下几点:  
保持警惕。对网络上的陌生人和未知链接,保持高度警惕,切勿相信。

核实身份。遇到自称是公检法、银行、电商平台客服等身份人员时,要通过官方渠道核实其身份。不要轻信其额外要求,如提供个人信息、转账等。

理由,对受害者实施精准诈骗。他们通过电话或网络聊天工具与受害者取得联系,以各种理由(如账户异常、涉嫌洗钱、商品质量问题等)骗取受害者的信任。  
诱导下载共享屏幕软件。在获取受

## 揭秘:骗术大多有迹可循

害者信任后,诈骗分子诱导下载具有屏幕共享功能的会议软件,如Zoom、Teams、腾讯会议、QQ、钉钉等。这些软件多数可以通过正规渠道下载,但诈骗分子往往会通过发送不明链接或二维码的方式诱导受害者下载。

开启共享屏幕窃取信息。诈骗分子以指导操作、核实信息等各种理由要求受害者开启屏幕共享功能。一旦屏幕共享开启,受害者手机上的所有信息(包括输入的密码、收到的短信验证码等)都会同步显示到诈骗分子的设备上。诈骗分子会利用这些信息,迅速盗取受害者的钱财或进行其他非法活动。

## 提 醒 拒绝陌生人屏幕共享

息、账号、密码和验证码等敏感信息。

选择正规渠道。购买商品或交易时,要选择正规、知名的平台,在平台内完成交易,不要轻信陌生人的线下交易请求。

及时报警。一旦发现被骗,要立即报警并保留相关证据。

# 山斑鸠受伤 警民携手救助

本报讯 (融媒体记者宋万春)“你好警察同志,我在路边捡到一只鸟,感觉很像保护动物。它飞不起来,应该是受伤了。”近日,在石狮市宝盖镇派出所,一位热心市民小心翼翼地捧着一只鸟向民警求助。

经民警仔细辨别,确认该鸟是野生山斑鸠,系“三有”保护动物,即国家保护的

有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。这只山斑鸠整体呈灰色,羽缘为棕褐色,初步检查,山斑鸠右爪骨折,右侧翅膀内部受伤。

为确保这只山斑鸠得到专业救助,民警立即联系石狮林业资源站,并对市民热心救助国家保护动物的行为进行了表扬。目前,林业资源站工作人员已将山斑

鸠接回救护中心,进行专业治疗。待其伤势痊愈、具备野外生存能力后,将会被带往适宜的森林环境放归自然。

近年来,随着生态环境的改善,市民救助野生保护动物的案例逐年增多。民警提醒广大市民:若发现受伤、受困野生动植物,请勿擅自处理,可及时与林业部门或公安机关联系,由专业人员进行救助。



受伤的山斑鸠 (石狮公安供图)

# 泉州开放大学服务地方经济高质量发展 锚定产业发展脉搏 共谋产教融合新篇章

## 核心提示

“我带领团队钻研进口设备维保原理,经数十次试验突破技术壁垒,成功实现设备国产化替代,为企业节约维修费用300万元。”“全国劳动模范”、福建福海创石油化工有限公司设备管理部电气团队经理赖育顶自豪地说。他是泉州开放大学2021年春季机械设计制造及其自动化本科专业学员,学习期间积累的专业理论与技术知识,为解决企业实际难题提供了关键技术支撑。

赖育顶的经历,是泉州开放大学以教育赋能产业工人、推动产教融合实践的一个缩影。作为泉州市唯一一所公办成人高校,泉州开放大学始终立足地方发展需求,以服务纺织服装、石油化工、机械制造等本地支柱产业为核心方向,积极贯彻落实“求学圆梦”行动要求,通过深化产教融合与校企协同机制,为泉州民营经济高质量发展精准培育实用型人才。2018年以来,已助力数千名产业工人实现学历与能力双重提升,成为地方产业人才培育的重要力量。

□通讯员 林少红  
融媒体记者 黄宝阳 龚翠玲

## 政策为基 三级补助体系降低求学门槛

为切实减轻产业工人学历提升的经济负担,泉州开放大学主动对接省、市、县三级资源,构建“求学圆梦”行动多层次学费补助体系,让更多一线职工“无负担”参与学习。

晋江市三力机车有限公司研发部技师刘清国,是该体系的直接受益者。2021年,他通过学校“求学圆梦”行动报名本科学习,借助灵活教学模式兼顾工作与学业,不仅获得开放大学省级和国

家级奖学金,还在毕业后将所学转化为创新成果,成长为行业技术骨干。

据了解,该校构建的补助体系覆盖不同群体需求:农村户口且在福建省内缴纳社保满6个月的职工,可获省教育厅、省总工会每人3000元补助;未享受省补助的民营企业职工,可申领泉州市总工会每人1000元补助;市级(含)以上劳动模范、五一劳动奖章获得者及工匠,可额外获得泉州市总工会每人3000元补助,且该补助

可与省级补助叠加。此外,晋江、石狮、南安等县(市、区)还进一步增设地方补助。

截至2025年春季,全市已有8812名农民工通过省总工会“求学圆梦”补助审核,预计补助金额2643.6万元;77名全国、省、市级劳模及市五一劳动奖章获得者获泉州市总工会额外补助,预计发放23.1万元;172名民营企业职工通过泉州市总工会1000元补助申请,预计发放17.2万元。

## 校企协同 定制培养匹配产业需求

围绕泉州支柱产业人才需求,泉州开放大学采取“一企一案”“一业一品”模式,与企业深度合作定制人才培养方案,避免“学用脱节”。如针对泉港石油化工产业人才紧缺现状,该校联合泉港

区总工会重点推广“应用化工技术”“化学工程与工艺”专业,定向为当地石化企业培育技术人才。

为扩大服务覆盖面,泉州开放大学还推出企业职工学历提升计划,通过走

访调研、需求对接,与百余家企业建立稳定合作关系。截至目前,已为合作企业输送数千名具备专业知识与实践能力的复合型人才,有效缓解企业“用工难、育才难”问题。

服务方面,学校为学员建立专属档案,对学习困难者提供“一对一”辅导;

## 多元服务 保障学习质量与就业衔接

针对产业工人“工作忙、时间碎片化”的特点,泉州开放大学优化教学与服务模式,保障学习效果与职业发展衔接。

教学方面,该校采用“线上+线下”

灵活授课;线上提供“直播+录播+在线答疑”服务,方便学员利用工余时间学习;线下在县区教学点开设周末面授课,邀请行业专家、企业技术骨干结合实际案例授课。

服务方面,学校为学员建立专属档案,对学习困难者提供“一对一”辅导;在学生服务中心设立企业招聘专区,为学员推荐就业岗位、助力岗位晋升,实现“校企生”三方共赢。

## 大学生急性阑尾炎 近期多发

医生:聚餐增多、作息变化诱发,要及时就医

本报讯 (记者苏凯芳 通讯员吕培聪)近期,泉州市第一医院接诊了多名急性阑尾炎大学生患者。医生特别提醒,大学生开学后聚餐增多、作息变化易诱发疾病,出现腹痛症状切勿当作普通肠胃炎,需及时就医排查,避免延误治疗时机。

## 大学生报到突发腹痛

9月6日是18岁的小王开启大学生涯的日子。然而,急性阑尾炎打乱了他的计划——白天刚到学校报到,晚上就因剧烈腹痛前往医院就诊。躺在病床上的小王回忆:6日晚上出现过腹痛症状,但次日缓解了,以为是普通肠胃炎,没放在心上。6日一早,家人送他到南平上学,当天还去武夷山游玩。到了晚上,小王腹痛加剧,父母紧急带他返回泉州就医。

当晚8时许,小王被送到泉州市第一医院城东院区,急诊科医生褚冰立即为其检查。很快,小王被确诊为急性阑尾炎,并立即进行手术。术后6小时,小王便能下床活动,次日清晨已恢复流质饮食。9日上午,小王顺利出院。

## 缅甸留学生连夜送医

9月7日凌晨5点,在泉州读大学的缅甸留学生婷婷(化名)在同学搀扶下走进泉州市第一医院急诊科。当时她脸色惨白,蜷缩着身体靠在走廊座椅上。同学急切求助:“医生,她疼得站不住了,麻烦您赶紧看看。”据同学回忆,婷婷晚上开始腹痛,症状不断加重,实在无法忍受才连夜送医。经检查确诊为急性阑尾炎后,褚冰医生立即联系胃肠外科谢礼锋医生会诊,不到1小时就完成了急诊手术。

据悉,婷婷的祖父辈早年从中国移居缅甸。尽管她在异国出生长大,但家中始终保留着说中国话、过中国节的传统,这也是她选择回到祖国地求学的重要原因。此次突发疾病,家人无法及时赶来陪伴,但她坦言:“在这里听到熟悉的乡音,觉得特别亲切。”9月9日下午,她已能下床缓慢行走。

## 医生提醒 突发腹痛需警惕

普外科值夜班医生有个约定俗成的说法——夏季抓阑尾,冬季补穿孔。急性阑尾炎好发于年轻群体。9月恰逢开学季,学生入学后难免聚餐,但容易出现吃坏肚子的情况。多数年轻人可能觉得只是急性肠胃炎,但每年开学季,医院接诊的大学生阑尾炎患者都会明显增多,应及时就诊以免延误病情。急性阑尾炎手术需在48小时内完成,超过48小时后,阑尾可能出现炎症加重、化脓甚至脓肿形成,就会错过手术时机。泉州市第一医院胃肠外科林常平副主任医师提醒,夏季大学生群体是急性阑尾炎高发人群,需重点做好预防。

首先要警惕转移性右下腹痛信号:急性阑尾炎典型症状为先肚脐周围疼痛,再转移到右下腹疼痛,伴随恶心、呕吐、低烧(37.5~38℃)。出现此类症状切勿拖延,需立即就医,避免发展为阑尾脓肿、穿孔等严重情况。此外,要保证每天7—8小时睡眠,三餐定时定量,每周至少进行3次30分钟以上运动,同时学会关注身体预警信号,就能有效预防急性阑尾炎,安心享受校园时光。

## 硕果盈枝

### 培育人才夯实民营经济根基

经过多年实践,泉州开放大学“求学圆梦”行动成效显著,不仅帮助大批产业工人实现学历跃升,更培育出一批行业骨干与模范人物。

全国劳动模范、泉州市丰泽区启凡社工服务中心总干事刘伟洪,2020年秋季考入该校社会工作本科专业后,将理论知识与实践结合,创新企业人文管理模式破解招工难题,主导的多项职工服务公益项目被官方媒体报道。据统计,该校毕业学员中,多数成为企业中层管理或技术骨干,20余人获评“全国劳动模范”“福建省五一劳动奖章”“泉州工匠”等荣誉,为泉州支柱产业转型升级提供了人才支撑。

2024年,全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》,明确到2030年资助不少于300万名产业工人提升学历与能力。泉州开放大学正以此为契机,进一步深化产教融合,扩大校企合作范围,优化服务体系。

泉州开放大学相关负责人表示:“服务国家战略、服务城市发展、服务产业升级、服务人才成长,是学校的核心使命。未来,我们将继续锚定泉州产业发展需求,打造地方产业人才储备库与技术创新源,为泉州民营经济高质量发展培育更多高素质人才。”